

重点

全省脱贫攻坚总结表彰大会在广州召开

弘扬脱贫攻坚精神 全面推进乡村振兴

李希 马兴瑞 李玉妹 王荣 王伟中出席

新快报讯 6月23日,全省脱贫攻坚总结表彰大会在广州召开。会议深入学习贯彻习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话精神,回顾总结我省脱贫攻坚历程,表彰先进个人和先进集体,动员和激励全省上下大力弘扬脱贫攻坚精神,全面推进乡村振兴,更好促进共同富裕,奋力推动广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。省委书记李希出席会议并讲话,省长马兴瑞主持会议,省人大常委会主任李玉妹,省政协主席王荣,省委副书记、深圳市委书记王伟中出席会议。

李希代表省委、省政府,向受表彰的先进个人和先进集体表示热烈祝贺;向为脱贫攻坚作出贡献的所有同志们、朋友们表示衷心感谢。

李希指出,在习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引下,在总书记、党中央的坚强领导下,广东牢记嘱托、感恩奋进,同全国一道披荆斩棘、攻坚克难,取得了脱贫攻坚战的全面胜利。

经历这场脱贫攻坚硬仗,我们解决了省内相对贫困难题,实现现行标准下161.5万相对贫困人口全部脱贫,2277个相对贫困村全部出列,贫困地区经济社会发展大踏步赶上来,脱贫群众精神面貌焕然一新,农村基层基础更加牢固。在这场脱贫攻坚硬仗中,广东坚决扛起东西部扶贫协作和对口支援的政治责任,助力广西、四川、贵州、云南、西藏、新疆6省区122个贫困县摘帽、540多万贫困人口脱贫,为全国打赢脱贫攻坚战作出广东努力、广东贡献。

李希指出,习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话,充分肯定脱贫攻坚取得的伟大成绩,深刻总结脱贫攻坚的光辉历程和宝贵经验,深刻阐述伟大脱贫攻坚精神,对全面推进乡村振兴、巩固拓展脱贫攻坚成果提出明确要求。我们要认真学习领会,抓好贯彻落实。一要深刻感悟总书记领导全党全国各族人民取得的脱贫攻坚重大历史性成就,充分认识伟大功绩来之不易,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。二要深刻领会总书记关于脱贫攻坚重要经验认识和脱贫攻坚精神的重要论述,倍加珍惜在奋斗中形成的宝贵理论结晶和精神财富,不断把中国特色社会主义伟大事业推向前进。三要深刻把握总书记关于下一步工作的重要部署,立足新生活新奋斗的起点,进一步强化推动共同富裕的责任担当。

李希对下一步工作提出要求。一要巩固拓展脱贫攻坚成果。切实抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,坚决把来之不易的成果巩固住、拓展好。二要全面推进乡村振兴。聚焦迈进全国第一方阵的目标定位,着力构建现代乡村产业体系、实施乡村建设行动,加快建设美丽宜人、业兴人和的社会主义新乡村。三要深化东西部协作和对口支援。助力协作受援地区巩固拓展脱贫攻坚成果,深化重大战略对接,在新发展阶段携手并进、共赢发展。

马兴瑞强调,全省各地、各部门要坚决贯彻习近平总书记、党中央决策部署,大力弘扬伟大脱贫攻坚精神,毫不松懈巩固拓展脱贫攻坚成果;全面推进乡村振兴,扎实抓好现代农业产业园建设、乡村建设行动、农业农村改革等工作,高质量做好东西部协作、对口支援和省内驻镇帮镇扶村工作,在推动共同富裕上体现使命担当和责任担当。

省委常委叶贞琴宣读《中共广东省委 广东省人民政府关于表彰全省脱贫攻坚先进个人和先进集体的决定》,省领导为受表彰代表颁奖。会议还播放了广东全面打赢脱贫攻坚战专题片。

会议以电视电话会议形式开至各地级以上市、各县(市、区)。省委、省人大常委会、省政府、省政协有关领导同志,省法院、省检察院有关负责同志,省委有关部委、省直有关单位、省有关人民团体及中直驻粤有关单位主要负责同志,各地级以上市、各县(市、区)有关负责同志,驻村工作队代表,全国及全省脱贫攻坚先进个人、先进集体代表参加会议。

(徐林 吴哲 岳宗 符信)

农业农村部: 加大对龙头企业扶持力度 全面推进乡村振兴

据新华社电 《经济参考报》记者获悉,农业农村部22日透露,将进一步加大对“三农”领域龙头企业扶持力度,并强化金融、用地等要素支持,加快全面推进乡村振兴落实。

今年拟新认定400家国家 重点龙头企业

农业农村部表示,产业兴旺是乡村振兴的重点。大力发展战略性新兴产业,推进农村产业融合发展是培育发展新动能,促进乡村全面振兴的重要保证。

其中,培育壮大龙头企业,是推进乡村产业发展的重要支撑。近年来,农业农

村部会同有关部门,持续加大扶持、引导龙头企业力度,带动农民合作社、家庭农场、小农户共同发展。

据统计,目前,县级以上农业产业化龙头企业超过9万家,其中国家重点龙头企业1547家,初步形成了国家、省、市、县四级联动的乡村产业“新雁阵”。2021年,农业农村部启动第七批国家重点龙头企业申报工作,拟新认定400家。

引导龙头企业发挥好“链主”作用,助力乡村振兴

扶持龙头企业,金融等要素的支持不可或缺。今年以来,各金融机构不

断加大对乡村产业和龙头企业的扶持力度。中国银保监会印发文件,要求各银行业金融机构持续加大对“三农”重点领域的中长期信贷支持。各地方政府也不断出台政策,加大对农业龙头企业的金融支持。

此外,自然资源部、国家发改委、农业农村部等部门连续出台政策,引导农村产业在县域内统筹布局,有效保障农村产业融合发展用地需要。

农业农村部介绍,2020年以来,农业农村部会同多部门累计安排中央财政资金100亿元,支持建设100个优势特色产业集群,打造一批产值超百亿元乃至超千亿元、在全国乃至全球有影响力

的现代农业产业经济带。同时,从2017年开始,累计安排中央财政奖补资金130多亿元,支持创建200个国家现代农业产业园,带动各地建设5000多个省、市、县产业园。

另外,2018年以来,农业农村部等部门还累计安排中央财政资金超过90亿元,支持1100多个乡镇聚焦镇域主导产业,吸引资本聚镇、能人入镇、技术进镇,建设农业产业强镇。

农业农村部表示,未来将继续加大对龙头企业的扶持力度,打造农业全产业链,引导龙头企业发挥好“链主”作用,为全面推进乡村振兴,加快农业农村现代化提供有力支撑。

《“十四五”公共文化服务体系建设规划》: 以文化繁荣助力乡村振兴

据新华社电 文化和旅游部近日发布《“十四五”公共文化服务体系建设规划》,为当前和今后一段时期的公共文化服务体系建设明确了时间表和路线图。

规划提出,以文化繁荣助力乡村振兴。全面落实乡村振兴战略,按照有标

准、有网络、有内容、有人才的要求,健全乡村公共文化服务体系。充分发挥县乡村公共文化设施、资源、组织体系等方面的优势,强化文明实践功能,推动与新时代文明实践中心融合发展。

规划提出,精准对接人民群众文化

需求,完善“订单式”“菜单式”“预约式”服务机制,加快实现文化资源网上配送、场地网上预订、活动网上预约等功能。针对不同地域不同群体文化需求,统筹做好特殊群体公共文化服务供给。

规划明确,推动公共文化服务数字化、

网络化、智能化建设。积极布局公共文化领域“新基建”,努力建设基于“城市大脑”“城市数据湖”上的智慧文化服务。加强公共文化网络平台与政务服务平台、城市民生服务平台的互联互通,实现数据共享、统一认证,为群众提供“一体化”集成式平台服务。

四部门出台指导意见深化供销合作社综合改革

据新华社电 记者22日从中华全国供销合作总社了解到,中华全国供销合作总社、中央农办、人民银行、银保监会等四部门日前联合出台《关于开展生产、供销、信用“三位一体”综合合作试点的指导意见》。意见明确,到2023年6月底,打造若干具有示范引领作用的“三位

一体”试点单位。试点工作自2021年7月正式开始。

意见指出,发展“三位一体”综合合作是推进现代农业经营体系建设、实现农业农村现代化和乡村振兴的有效途径,是深化农村改革、优化农业资源要素配置、加快农业发展方式

转变的重要举措,是深化供销合作社综合改革、更好践行服务宗旨的客观需要。

意见提出,要培育实施载体,大力推进基层社改造,真正将基层社办成管理民主、运行规范、以农民社员为主体的综合性合作经济组织;完善服务功能,强化

完善流通服务,引导推动基层社继续做好农资、日用品供应和农副产品收购服务,开展农资集采和产品统售,进一步强化流通功能;积极拓展生产服务,支持基层社开展土地托管、代耕代种、联耕联种、机播机收、统防统治等农业生产性服务。